

Секция «Психология труда и инженерная психология»
Психологические особенности иррациональных установок в различных видах профессиональной деятельности

Караева Юлия Владиславовна

Выпускник (магистр)

Российский новый университет, Москва, Россия

E-mail: z_katerina_z@mail.ru

В жизни современного человека достаточно часто встречаются психологические феномены и явления, которые сложно осмыслить в логическом ключе[1]. Как яркий пример - иррациональные установки, оказывающие существенное влияние на повседневную жизнь. С недавнего времени данный феномен все чаще становится предметом научного исследования[3;4].

В данной работе рассматриваются иррациональные установки, связанные с верой в различные приметы (в дальнейшем мы будем говорить об иррациональных установках в контексте суеверий). В соответствии с целью исследования нами было проведено исследование иррациональных установок у специалистов различных профессий. Выборку исследования составили: менеджеры по продажам компании «АСТ - интернешнл инваэронмент» в возрасте от 25 до 50 лет (63 человека), сотрудники независимой медицинской лаборатории «Инвитро» в возрасте от 28 до 45 лет (23 человека), сотрудники ЧОП «Гард» в возрасте от 22 до 40 лет (35 человек). Всего в исследовании приняли участие 121 человек. Для специалистов, участвующих в исследовании мы модифицировали анкету «Суеверия в профессиональной среде и повседневной жизни», дополнив ее новыми вопросами [2].

Проведенное исследование показало, что в профессиональной деятельности специалисты всех исследованных категорий прибегают к помощи известных им суеверий. Но наиболее им подвержены менеджеры по продажам. Возможно это связано с ощущением тревоги и беспокойства за возложенные профессиональные обязательства, правильность принятых решений. Подобные стрессовые ситуации могут повторяться изо дня в день, что вызывает ощущение дискомфорта. Вера в суеверия, помогает обрести уверенность в себе, в конечном результате своих действий.

Знание обрядов, примет, определяющих удачу и неудачу в профессиональной деятельности, поразили своим разнообразием - 76 % менеджеров, 88% медицинских работников и 79% сотрудников ЧОП показали большое знание различных примет и суеверий. Примечательно, что несмотря на обилие разнообразных примет все респонденты заявили, что не используют данные суеверия в своей профессиональной деятельности. Однако, результаты анкетирования показали, что 13% менеджеров, 25 % медицинских работников отмечают, что выполнение неких ритуалов, обрядовых действий им все же помогает. В этом случае мы можем предположить, что некоторые менеджеры по продажам и медицинские работники все же используют некие суеверия и утаили их, возможно, в связи с нежеланием ими делиться либо с боязнью, что обряд потеряет силу.

Исследование позволило выявить влияние суеверий на профессиональную деятельность. В кризисной ситуации, если специалист не может полностью ее контролировать, начинает доминировать иррациональная мотивация, повышается уровень суеверности. Как показало наше исследование, данный феномен наблюдается у специалистов различных профессий. Также небольшой процент респондентов, считает, что некие суеверия, обряды и приметы могут благотворно влиять на трудовую деятельность.

Можно сделать вывод, что в профессиональной деятельности торговых представителей, медицинских работников и сотрудников ЧОП суеверия не имеют широкого распространения. Люди данных специальностей в своей профессиональной деятельности больше

полагаются на рациональные убеждения. В бытовой сфере, тем не менее, вера в суеверия присутствует в форме примет, счастливых вещей, оберегов. У респондентов не интересующихся, по их словам, суевериями, нами выявлен достаточно широкий комплекс примет и магических верований. По результатам исследования процент специалистов верящих в магию вещей и предметов в бытовой сфере гораздо выше аналогичного показателя в профессиональной деятельности.

Источники и литература

- 1) 2. Караева Ю.В. Психологическое исследование проявлений суеверий в трудовой и учебной деятельности. В сб.: Актуальные проблемы психолого-педагогической деятельности. М.:РосНОУ, 2014. С. 92-103
- 2) 3. Саенко Ю.В. Психологические аспекты изучения суеверий// Вопросы психологии. №6, 2006. С. 85-96.
- 3) 4. Строгальщикова М.Ю. Социально-психологические особенности феномена суеверия. Автореферат дис. ... канд. психол. наук. Москва, 2012.- 23 с.